

vzájem ničíme, pokoujeme? Zničili jsme někoho jiného než spolu-bratra, rodáka? A naši nepřátelé mají z toho radost a zisk.

Slyšme opět našeho Svatopluka Čecha:

"Což, ach, stejný všech nás útisk nikdy k plecí plec nepřirází, nevíteží nikdy svatá věc!"

Jak daleko půjdeme ve své ne-svornosti? To platí o národu ve velkém, to děje se u nás v malém.

Nevěříme ani v dobrou vůli a snahu druhá, našince. Jsme plni těch "zásad" v politice, náboženství, oběhodě, životě společenském i spolkovém. Kdy již nahlédneme ten sebeklam, kdy pochopíme, že na příklad otázka náboženská, je otázkou etu a svědomí jednotlivců a naučíme se jako lidé svobodní ctít přesvědčení druhého a býti snášenlivými. Jasnější paprsky by pak pronikly do těch pravd.

Ale řekne se o tom, kdo respektuje přesvědčení druhého a nechá ho kráčet svou cestou, že je rama-nář.

"Cesty mohou být rozličné, jenom vůli mějme všichni rovnou."

Zde ve svobodné zemi, svobodné Americe měli bychom setřást ta dědičná pouta onoho otročského ducha a pracovat na své povaze. Zpytujeme ty naše dějiny, chovejme v mysli ty neblahé případy pro poučení a výstrahu, naučme se znát své chyby a naučíme se etit a milovat druh druhá a pak i ta nešťastná Bílá Hora přinese nám vzkříšení v sebepoznání.

#### LITERATURA.

Právě vydán byl první sešit **Knihovny Česko-Amerických Autorů**, jež vychází nákladem red. Otakara Charvata. První sešit přináší povídky "Za mořem...", "Hřích", "Jen jedna Praha..." a část povídky "O dvou tonoucích." Knihovna tištěná je na velice pěkném knižním papíře a úprava je nádherná. České čtenářstvo jistě uvítá tento podnik s náležitým porozuměním a vydavatelé vyjde všestranně podporou vstřícně. Kdo státi se chce odběratelem, nechť dopíše si o prvé číslo na ukázkou na adresu. Otakar Charvat, 1309-11 Howard St., Omaha, Neb. Podrobněji o této velmi zajímavé publikaci zmíníme se příště.

**Země české koruny a o českém státě.** Dosavadní zeměpisná díla, jež o zemích českých vydána byla, nejsou tak upravena, aby rozuměla jim i mládež česko-americká. Děti naše, školu anglickou navštěvující, mají většinou tuze skromnický pojem o vlasti svých rodičů. Mnohých z našich dětí často vědí pouze tolik, že Češi jsou kdesi tam v Evropě a odtud že pocházejí jejich rodiče. Bylo tudíž třeba něčeho, co jednoduchým způsobem by přispělo dětem českým zde v Americe k poznání rodné vlasti. Z té příčiny vítáme knižku "Země koruny české a o českém státě," již vydal Frant. K. Bronec, spolupracovník "Českého Oklahomana" v Oklahomu City, Okla., 219 Reno Ave., o níž již šířejí jednou jsme se zmíňili. Sloh spisku je lehece srozumitelný. Cena pouhých 25 centů a možno ji objednat u vydavatele. Tato pomůcka měla by dostati se do každé české školy a do každé české rodiny.

V New Yorku počal vycházeti zajímavý časopis **Šibeničky**, který má tu výhodu, že nemusí se zaň platit. Každý, kdo si jej přeje čísti, dostane ho zdarma. Vydavatelé píší v úvodním slově svým čtenářům: "Býti to "Šibeničky" na místě "Šibeniček" pak poslání její bylo by každému tak jasné, jak polední slunce květnového dne. — Všecko by se! Bez milosti všecko! — Avšak s úmyslem vě-

šeti jen zločinné, mohlo by se státi omylem, že oprátka hozena by byla i na krk nevinného a to by bolelo i nás, — proto jenom malé, — docela malé "Šibeničky" a nepatrné přidousení těch, kteří si toho vysvětlí. Tim by poslání bylo libovolně, když potřeba toho vyžadovati bude a kasa vydavatelů toho dovolí, — jako list všímající si všech záležitostí veřejných, (které za povšimnutí stojí), způsobem svým vlastním, někdy s ilustracemi. Cena určena je na 5 centů za jednotlivé číslo, ale kdo nebude mít ani pět centů, obdrží "Šibeničky" zdarma na kterémkoliv stánku novinářském nebo v administraci. Kdo je bude chtít čísti ať oběznámí vydavatelstvo poštovním lístkem aneb objedná na kterémkoliv novinářském stánku v české čtvrti. Kdo je čísti nechce, nebude nikterak obtěžován. — Může se tudíž veřejnost zachováti vůči "Šibeničkám" jak chce, — nezáleží nam na tom; my zachováme se také jak sami budeme chtít, nemajíce žádných závazků. Žebrot o podporu nikoho nebudem, ale když uzná někdo za dobré přispěti nějakou "latkou" na "Šibeničky", neodmítáme ji — bude-li totiž od člověka, jemuž možno beze studu ruku podat. Patrně tedy, že nebudeme se chtít brátiti s každým, už jen proto ne, — aby jsme sobě a světu úkolu zůstali věrni, aby jsme hrdě a bez ostychu mohli ukazovati na chyby všech, — i těch v jejich kruzích žijeme." — Obsah publikace je pestrý a velmi zajímavý.

Právě obdrželi jsme kalendář **Amerikán**, jež letošního roku jistě zasluhuje si zmínky nejméně. Nejen pečlivou, skvělou úpravou, ale i vybraným slovním obsahem zasluhuje si názu nejlepšího amerického kalendáře. Potěšitelným úkazem jest, že sledujeme se tu opět s původními pracemi česko-americkými a sice jimi do Amerikána přispěli R. Jaromír Pšenka, M. Mašek, Marie Irena Folkova, F. J. Bujáková, E. St. Vráz, Antonín Jurka a dr. J. E. Vojan. Pozoruhodnou práci přispěl spisovatel Karel Jan Hora, jež, tušime, žije v Japonsku. "Fuku" nese název zajímavá jeho povídka, jež ozdobena je obrázky japonského malíře Tanaka. Rovněž články dra. Vojana "Četba pro náš dorost" zasluhuje si pozornosti té největší. Jako každoročně, tak i letošního roku nalezáme v kalendáři "Paměti českých osadníků v Americe." Mimo výše vytčené práce, nalezáme v kalendáři spoustu jiných, rovněž zajímavých. Doporučujeme kalendář tento našim rodákům vřele. Vysel nákladem Aug. Geringera, 150 W. 12th St., Chicago, Ill.

**Na domácí práci, anebo na výpomoc při šiti, přijmala bych místo. Na plat se nehledí, jako spíše na zajištění domova. Za uspokojenost s prací se ručí. Dopisy adresujte: Nadějná Budoucnost, Tyndall, S. Dak.**

#### NA PRODEJ FARMA

o 232 akrech u města Bruno, Neb. Pěkná výstavnost a ten nejlepší pozemek v tomto okolí. Musí být prodána brzy, aneb bude vzata z trhu. Cena pouze \$85.00 akr.

Těž několik farem od půl do dvou mil od Brainard, Neb., za \$50 až \$60 akr.

**Půjčovna koní a povozů (Livery barn)** v Bruno se všemi koňmi a náčiním pouze za \$2,000.00.

Další podrobnosti vám ochotně sdělí F. J. Zeman, předseda Bruno State Bank, Bruno, Neb.

## Zprávy zahraničné

### ČECHY.

**České Budějovice dostaly se do českých rukou.**

Němci při volbách poraženi.

Dne 14. listopadu došla z Prahy radostná telegrafická zpráva, že umělé nadvládě německé menšiny v Budějovicích bylo právě odzvoňeno. Volby do městské rady skončily rozhodným vítzstvím Čechů, což znamená konec vlády Taschkovy a jeho německo-nacionalistických kohort. V německých kruzích — všim právem — považována je tato porážka za těžkou ránu. V českých kruzích zase uvítána byla zpráva o českém vítzství v Budějovicích s největším zadostučiněním.

### RAKOUSKO-UHERSKO.

(Volební oprava. — Delegation. — Volební oprava v Uhrách.)

V poslanecké sněmovně ukončena byla dne 13. listopadu generální debata o volební reformě za velkého lomu. Převážnou většinou bylo usnešeno, by přikročilo se ku zvláštní debatě. — Delegation, jež sejdou se co nejdříve, předložena bude podrobná červená kniha o marocké konferenci. Očekávají se zajímavá sdělení o účastenství rakousko-uherských zástupců na vyjednávání v Algeirasu. — Z Vídně oznamuje se dne 14. listopadu: Dvě telegrafické zprávy z Budapešti, jež došly sem včera, vyvolaly zde velký rozruch. Dle jedné z nich předseda uherského ministerstva dr. Wekerle zvláštním způsobem zodpověděl interpellaci ohledně volební reformy... Vyňal se sice opatrně přímé odpovědi, naznačil však, že od povolení všeobecného a tajného hlasovacího práva bylo upuštěno. Volební reforma, jak již nyní hodlá vláda provést, má zachováti národní (maďarský) ráz uherského státu. — Další zpráva oznamuje, že nový říšský ministr války Sehoenaich vzdal se naděje na zvýšení uherského kontingenta rekrutů, poněvadž se přesvědčil, že plán ten nedá se prozatím provést.

### RUSKO.

(Nové bouře. — Konstituční demokraté nebudou kandidovati bývalé členy rozpuštěné dумы. — Osud Kulomzinův. — Zlepšení stavu Židů. — Vládní práce v Oděse.)

V revolučních kruzích proslychá se, že po nynějším poměrném klidu chystá se nová bouře. Mezi sedláky ve středních, jižních a v baltických provinciích vře to zase pováživě a na Kavkaze prý panuje stav anarchie, jako před rokem. Sedláci v guberniích Saratov, Kijev a Kazan srocojí se a vyhánějí úředníky a statkáře. Obyvatelstvo různých venkovských distriktů odírá placení daní, takže četnictvo pro vybírání těchto muselo být sesláno vojskem. Prámysloví dělníci v městech chovají se prozatím klidně, avšak teroristické obnovili zase svojí drobnou válku ve větších rozměrech. Prozatím omezují se na olupování vlaků a bank, aby naplnili svojí "válečnou pokladnu". Z úřední strany se dozrává, že od 1. října ukončíli nejméně 5,000,000 rublů. Největší kořist padla jim do rukou v Rogově v Ruském Polsku, kde najednou změnili se 1,300,000 rublů. — Ústřední výbor konstitučních demokratů usnesl se v konferenci, odhývané v Moskvě, že nepostaví žádného členu rozpuštěného parlamentu, který podepsal vigorgský manifest, jakožto kandidáta v příštích volbách. Spojení s opoicí naváže strana jen v takových volebních distriktech, v nichž by neprorazila se svými vlastními kandidáty. — Bývalý

předseda ministerské rady Kulomzin musel na osobní rozkaz cara Mikuláše náhle opustiti Petrohrad. Týž upadl v nemilost, poněvadž earovi poslal memorandum ohledně zrušení trestu smrti. Car rozlobil se nad tím tou měrou, že učinil neobyčejný krok a osobním svým pobočníkem dal Kulomzinovi doručiti vypovidačí rozkaz. — Ze spolehlivého pramene se oznamuje, že předsedou ministerstva Stolypinem učiněná opatření pro zlepšení stavu židů vydána budou jako prozatímní zákon před svoláním parlamentu. Podobný dosah těchto reform státi ještě přetřásán je v kabinetu, avšak tolik je jisto, že židům dostane se dovolení, aby mohli bydlet v městech i ve vesnicích vytknutého území pro jejich usazení. Zároveň zrušena budou jistá omezení pro židovské obehodníky a řemeslníky. Úplné rozřešení židovské otázky přenecháno bude parlamentu, poněvadž vláda zdráhá se hlouběji dotknouti se tohoto problému z obavy, že bude tím vyvolána bouře antisemitské opoicie. — Vydavatelové, redaktori a přední spolupracovníci oděských časopisů museli se zavázati písemně, že nebudou vládní přípravy k volbám do parlamentu diskreditovat nežádoucím výkladem úředního jednání a že nebudou žádným způsobem pobuřovati lid. Opácné jednání trestáno bude velkou peněžní pokutou aneb tříměsíčním žalářem. Současné příslušné číslo časopisu

bude konfiskováno. Vedle toho všechny časopisy musí býti předkládány vojenské cenzuře. Tato opatření, jež mají být rozšířena i na jiná provinciální města, mají zamezit agitaci časopisů ve prospěch opoicních kandidátů.

### Mnoho-li vzduchu vdechne jedním dechem?

Není snadno stanoviti krychlový obsah vzduchu pohlcovaného plícemi při každém jednotlivém vdechnutí, jelikož jeho množství jest závislo na tom, v jakém stavu se prsa nacházejí, na jejich šířce a rozpínavosti, ale při pravidelném dýchání odhadují znalci množství vdechnutého vzduchu na 20 až 30 krychlových paleů. Lidé, kteří nedýchají celými plícemi, jsou náchylni k plícím chorobám a často trpí kašlem, nastuzením a jinými nemocemi plícními. Nejlepším a nejspolehlivějším silitelem plie jest Severův Balsám pro plíce, jehožto cena 25c a 50c jest tak nízká, že každý si jej může zaopatřiti. Fr. Antoničič, Barberton, Ohio, trpěl prudkým kašlem, který mu ani z domu vyjíti po několik dní nedovolil, ale jediná jen láhev Severova Balsámu pro plíce ukonejšila a vyhojila plícni tkáň, vyléčila úplně jeho nastuzení a posílila jeho plíce. Na prodej ve všech lékárnách aneb u W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

Předplatte se na "Pokrok", jen \$1.00 ročně.

## NAŠE PREMIE!

Jako obyčejně tak i letos nabízíme celoročním předplatitelům na Pokrok Západu (Pokrok, Creteský Pokrok, Kansaský Pokrok, Dakotský Pokrok, Iovský Pokrok) různé cenné a praktické premie za nepatrný jen doplatek. Premie naše jsou vhodnou ozdobou domácnosti a výběr jich jest tak hojný, že každý náš předplatitel nalezne mezi nimi některou, jež se mu bude zamlouvat.

Tyto druhy kalendářů máme v zásobě pro naše celoroční předplatitele, již si mohou vybrati dle libosti jeden z nich:

**PEČÍRKŮV NÁRODNÍ KALENDÁŘ.** — Nejoblíbenější kalendář tento jest letos pečlivěji vypraven než kdykoliv před tím. Jest tomu již 50 let, co kalendář tento koná roční svou pouť mezi lid český. U příležitosti té přiložena jest ku kalendáři místo obvyklého obrazu titulního podobizna MUDra. Josefa Pečírky, zakladatele kalendáře tohoto. Tento padesátý ročník obsahuje tolik četby užitečné a nanejvýš poučivé, že jej zvláště et. čtenářstvu našemu doporučujeme. Krámská cena tohoto kalendáře jest 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

**VELKÝ SLOVANSKÝ KALENDÁŘ.** — Kalendář tento obsahuje 24 povídky a články poučné, různé drobnosti a mimo krásný velký obraz titulní, reprodukcí malby proslulého umělce Jožy Uprky "Na panském", má 61 vyobrazení v textu. Krámská cena pěkného kalendáře tohoto je 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

**KALENDÁŘ BESED LIDU.** — Obsah oblíbeného kalendáře tohoto sestává z 26 povídek a článků poučných a různých drobností. Jako titulní obraz přináší původní kresbu L. Nováka "Selské povstání na Králověhradecku r. 1628" a 58 jiných vyobrazení v textu. Krámská cena kalendáře tohoto je 35c., předplatitelům poskytneme jej jako premii za doplatek jen 15c.

**KALENDÁŘ AMERIKÁN.** — Tento největší a nejlepší český kalendář, ve Spojených Státech vydaný, jehož krámská cena je 50c, budeme poskytovat předplatitelům našim jako premii za doplatek jen 30c.

Mimo kalendáře nabízíme celoročním předplatitelům našich listů obrazy, umělecky barvotiskem neb tušováním provedené, za následující mírný doplatek:

Mistr Jan Hus loučí se svými přáteli před upálením v Kostnici ..... 50c  
Obraz Husa a Žižky, po ..... 15c  
Podobizny prezidentů Spojených Států ..... 20c  
Večeře Páně ..... 20c  
Různé obrazy svatých, po ..... 15c  
Různé krajino-malby v bohatém výběru, po ..... 15c  
Dále dovolujeme si oznámiti, že obdrželi jsme zásobu česko-anglických a anglicko-českých slovníků, jakož i tlumačů, jež prodáme za tyto ceny:  
Jonášův česko-anglický slovník ..... \$1.50  
Jonášův anglicko-český slovník ..... 1.75  
Jonášův tlumač ..... 1.50  
Mimo to máme celou zásobu pěkné knihy: "100 deklamaací pro mládež" od nejpřednějších českých spisovatelů, již nabízíme za 50c. "Na marjance" (The Village Tavern), polka, pro dvě ruce na piano, za 25c.

Zvouce přátele své k hojnému předplácení a podporování nejlepšího českého časopisu, doufáme, že hojně využítují příležitosti námi poskytované. Se vši úctou

Vydavatelstvo "Pokroku."